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К РИ Т И К А

ОПЕСНИКУСТРАСТИ,БОЛАИПОНОСА

Јо ван Де лић, Ми лу тин Бо јић пје сник мо дер не и вје сник аван гар де: о по е зи ји 
и по е ти ци Ми лу ти на Бо ји ћа, Ан дри ћев ин сти тут, Ан дрић град – Ви ше град, 2020

Пра те ћи ре цеп ци ју по е зи је Ми лу ти на Бо ји ћа мо гли би смо от кри ти 
не ке ва жне од ли ке срп ске књи жев но сти и кул ту ре у од ре ђе ним пе ри о
ди ма про те клог сто ле ћа. У го ди на ма пред Пр ви свет ски рат хва љен као 
ве ли ки та ле нат и на да, по том жа љен као ве ли ка жр тва и сла вљен као 
пе сник у чи јим сти хо ви ма су про го во ри ли по тре си исто ри је, Бо јић је 
по ло ви ном ве ка по ти снут у за бо рав, или ба рем у дру ги план. Тек мо дер
ни стич ки пе сни ци и есе ји сти ко ји су по е тич ко упо ри ште тра жи ли у 
тра ди ци ји – Ми о драг Па вло вић, Јо ван Хри стић и Иван В. Ла лић, по но
во га вра ћа ју у књи жев но и сто риј ску свест. Ко нач но, обе ле жа ва ње сто
го ди шњи це Ве ли ког ра та опет је ак ту е ли зо ва ло пе сни ка „бо ла и по но са” 
и до при не ло но вом ту ма че њу и вред но ва њу ње го вог опу са. У том сми слу, 
мо но гра фи ја Јо ва на Де ли ћа за о кру жу је до са да шња чи та ња Бо ји ће ве 
по е зи је и, што је још ва жни је, отва ра но ве мо гућ но сти ње ног раз у ме ва
ња, по го то ву у кон тек сту пе снич ких тен ден ци ја кра ја два де се тог и по
чет ка два де сет и пр вог ве ка.

Де ли ће ва књи га са сто ји се од три ве ли ке це ли не („Оп шти по глед”, 
„Фраг мен ти о по е ти ци Ми лу ти на Бо ји ћа” и „Пла ва гроб ни ца”) ко је су 
по де ље не у низ ма њих по гла вља, у ко ји ма се по ступ но рас пра вља ка ко 
о по е зи ји овог ау то ра та ко и, по во дом ње, о то ко вим мо дер не срп ске 
по е зи је и кри тич ке ми сли. Јо ван Де лић је о Бо ји ћу већ оп шир но пи сао. 
По ме ни мо есеј „Пје сник стра сти, сум ње, бо ла и по но са”, об ја вљен у 
књи зи О по е зи ји и по е ти ци срп ске мо дер не (2008), као и ком па ра тив ну 
сту ди ју о две ма пе сма ма истог на сло ва, „Пла ва гроб ни ца”, Ми лу ти на 
Бо ји ћа и Ива на В. Ла ли ћа, об ја вље ну у ба ња луч ком збор ни ку На у ка и 
на ша дру штве на ствар ност (2002). Ме ђу тим, ти тек сто ви се у овој 
књи зи, не по на вља ју, она је ре зул тат ау то ро вих но вих ис тра жи ва ња, 
уви да и ана ли за.

У пр вој це ли ни, „Оп шти по глед”, Де лић нај пре ис пи ту је ка кав је 
ни во про у че но сти ово га пе сни ка и кон ста ту је да је он у исти мах „и ви сок 
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и не до во љан”. О Бо ји ћу су сва ка ко на пи са не из у зет не сту ди је, али чи ни 
се да још мно га пи та ња че ка ју од го вор, пр вен стве но она ко ја се ти чу 
ути ца ја Бо ји ће ве по е зи је на раз вој срп ског пе сни штва. Упра во је дан од 
мо ти ва за на ста нак ове књи ге би ла је Де ли ће ва по тре ба да пре и спи та и 
пре вла да сте ре о ти пе ко ји о Бо ји ће вој по е зи ји по сто је у исто ри ја ма књи
жев но сти, по том да ис так не ка ко по је ди ним мо мен ти ма сво је по е ти ке 
овај ства ра лац пред ста вља ве сни ка аван гар де, те, ко нач но, да про ши ри 
и обо га ти кон текст раз у ме ва ња Бо ји ће вих пе са ма, пр вен стве но „Пла ве 
гроб ни це”. Ва жно пи та ње ко је се отва ра на по чет ку ис тра жи ва ња је и 
ка ко је Бо ји ћев опус до са да об ја вљи ван, јер од то га ка ко је де ло не ког 
књи жев ни ка при ре ђе но, бит но за ви си и сте пен ње го ве про у че но сти, па 
и ста тус у на ци о нал ној исто ри ји књи жев но сти. Јо ван Де лић с пу ним 
пра вом ука зу је да су Бо ји ће ва Са бра на де ла, у че ти ри то ма, об ја вље на 
1978. го ди не, у при лич ној ме ри не по у зда на, а да по је ди на гра ђа, по пут 
пре пи ске, још увек ни је у це ли ни пу бли ко ва на и кри тич ки при ре ђе на.

Де та љан и на дах нут опис пе сни ко ве рад не со бе, ко ји је оста вио 
ње гов брат Ра ди во је, Де ли ћу је по вод за рас пра ву о ин те ре со ва њи ма 
Ми лу ти на Бо ји ћа за Ви зан ти ју, Би бли ју и фран цу ску драм ску и лир ску 
књи жев ност. Ве ро ван то ни је дан наш пе сник ни је у сво јим два де се тим 
го ди на ма имао та ко из гра ђен по глед на исто ри ју, па чак и до сти гао сво
је вр сну фи ло зо фи ју исто ри је. На ро чи то га је за ни ма ла Ви зан ти ја и пре ма 
њој је имао из ни јан си ра ни ји од нос не го би ло ко ји срп ски пе сник то га 
до ба. Де лић ука зу је да не тре ба смет ну ти с ума да је Ми лу тин Бо јић 
сту ди рао фи ло зо фи ју и да је со лид но знао не мач ки је зик. Чак се огле дао 
и у фраг мен тар ном пре во ђе њу Ни чеа, чи ји траг је еви ден тан у ау то ро вој 
по е зи ји. Ма ло је ко од срп ских пе сни ка ус пео да сво ју ви зи ју исто ри је 
та ко уни вер за ли зу је. По та квом до жи вља ју про шло сти, као и по спо ју 
исто ри је са ми том и ле ген дом, Бо јић, иа ко пре млад, под се ћа, при ме ћу је 
Де лић, на Иву Ан дри ћа. 

Ва жна те ма ове књи ге је и од нос по е зи је и Би бли је. Бо јић је ко ри
стио би блиј ске мо ти ве још у сво јим ра ним пе сма ма. У по чет ку је узи мао 
би блиј ске ју на ке за те ме сво јих пе са ма, а це ле од лом ке из Све тог пи сма 
за као мо то мно гих пе са ма. Ка сни је ће тај ди ја лог би ти дис крет ни ји, су
ге стив ни ји, умет нич ки ус пе ли ји. Бо ји ће ва „по е зи ја стра сти” не мо же се 
опи са ти без две ју пе са ма с би блиј ском те ма ти ком: „За љу бље ни Да вид” 
и „Са ло ма”. Де ли ће ва ту ма че ња по ка зу ју ка ко вре ме ном у Бо ји ће ву по
е зи ју про ди ру осе ћа ња про ла зно сти, ме лан хо ли је, и, на ро чи то, сум ње. 
Пе сник ве ли ке жуд ње за жи во том но сио је и ау тен тич но осе ћа ње бр зог 
про ла ска мла до сти, мо жда и слут њу бр зо га кра ја. Мо гу ће је да су то ме 
до при но си ли ра то ви и број не смр ти ко је је он ви део очи ма и ду шом 
осе тљи вог два де се то го ди шња ка.

 Де лић ве ли ку па жњу по све ћу је Бо ји ће вом од но су пре ма пе сни ци
ма са вре ме ни ци ма. Уоч љи ве су у ње го вој по е зи ји те жње да до стиг не 
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Ра ки ће во са вр шен ство и еле ган ци ју сти ха, стро фе и ри ме. Де ли ће ва 
фи ли гран ска ту ма че ња до ка зу ју да је Ра ки ћев „Кон дир” у под тек сту 
Бо ји ће ве „По ноћ не пе сме”. „Пла ва гроб ни ца” је ан то ло гиј ска пе сма, али 
њој прет хо ди ве ли ки рад Во ји сла ва Или ћа на псе у до хек са ме тру, као и 
Ду чи ћев со нет „Се ло” (1901), ко ји је у под тек сту „Пла ве гроб ни це”. Ана
ли зи ра ју ћи Бо ји ћев стро фич ки ре пер то ар, Де лић за кљу чу је да је нај че
шћа Бо ји ће ва стро фа ка трен, обич но ис пе ван у си ме трич ном тро хеј ском 
два на е стер цу, а знат но ре ђе у јам пском је да на е стер цу, учвр шћен и по
ве зан пра вил ном ри мом. Овај пе сник је дао не сум њив до при нос раз во ју 
квин те, хек са ме тар ском ка тре ну, тер ци ни и со не ту. Ре зул та ти Де ли ће вих 
ана ли за Бо ји ће вог ре пер то а ра стро фа, сти хо ва и пе снич ких об ли ка по
ка зу ју да је овај пе сник дао зна тан до при нос сти ху, стро фи и пе снич ком 
об ли ку код Ср ба, упр кос свом крат ком ве ку и ра ној смр ти. Да ље, Де лић 
отва ра и пи та ње ко ли ко је стих драм ске по е зи је, као и чи та во ис ку ство 
Ми лу ти на Бо ји ћа као драм ског пи сца, ути ца ло на стих ње го ве ли ри ке, 
на ла зе ћи да је тај ути цај нај ве ћи у пе сма ма ко је су усме ре не на дру го га, 
на ту ђи глас, где је у сре ди шту па жње не ки лир ски ју нак, уда љен од 
пе снич ког су бјек та, ка кве су „За љу бље ни Да вид”, „Са ло ма”, „Маг да ле на” 
или „Ју дин плач”.

Зна чај на те ма ове књи ге је и од нос Јо ва на Скер ли ћа и Ста ни сла ва 
Ви на вер пре ма Бо ји ћу. Скер лић је у Бо ји ћу пре по знао да ро ви тог пе сни
ка и из ни јан си ра но оце нио ње го ве Пе сме. У том сми слу Скер ли ће ви 
су до ви одр жа ли су се це ло сто ле ће. Ви на ве ров есеј „Скер лић и Бо јић” 
ва ља раз у ме ти као по ле мич ки од нос ути цај ног аван гард ног ау то ра ка ко 
пре ма по след њем и нај мла ђем зна чај ном пе сни ку срп ске мо дер не та ко 
и пре ма во де ћем срп ском кри ти ча ру и књи жев ном исто ри ча ру пре Пр вог 
свет ског ра та. Јо ван Де лић на ла зи у Бо ји ће вом пе сни штву мно го ви ше 
до ди ра са мо дер ном срп ском по е зи јом два де се тог ве ка не го што је то 
при зна вао Ви на вер. Као пе сник стра сти, Бо јић на ја вљу је моћ ни ток у 
срп ском пе сни штву ко ји је у зна ку на гон ског и ерот ског, од Раст ка Пе тро
ви ћа и Оска ра Да ви ча до Бран ка В. Ра ди че ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа. 
Де лић по све ћу је па жњу и ау то ро вим „про грам ским”, од но сно ау то по
етич ким пе сма ма, иа ко су оне вред но сно не у јед на че не и не при па да ју 
нај бо љим Бо ји ће вим оства ре њи ма. 

 Де ли ће ве ана ли зе до ка зу ју Бо ји ће ву рит мич ку и стил ску бли скост 
с Во ји сла вом Или ћем, Ми ла ном Ра ки ћем и Јо ва ном Ду чи ћем, као и те мат
ску срод ност с Ра ки ћем и Вељ ком Пе тро ви ћем на пла ну ро до љу би вог 
пе сни штва. Бо јић је, не сум њи во, до ми нант но пар на сосим бо ли ста. У 
ро до љу би вом пе сни штву он је у вр ху ове пе снич ке ли ни је, ко ју, ме ђу тим, 
сво јом „Пла вом гроб ни цом” ви ше стру ко пре ва зи ла зи. Ту ма че ћи Бо ји
ће ве со не те, Јо ван Де лић за кљу чу је да се оно из ра зи то раз ли ку ју од оста
ле ње го ве љу бав не по е зи је: тон је мек ши, при сни ји, ин тим ни ји, стра сти су 
сти ша не и сти ли зо ва не, по го то во те ле сност. У њи ма овај пе сник до сти же 
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мо жда нај та на ни је лир ске ви бра ци је, па и ан тро по ло шка от кри ћа ка да 
је о чо ве ко вим сло же ним и про ти ву реч ним емо ци ја ма реч. Ове ана ли зе 
по ка зу ју да је сво јим со не ти ма Ми лу тин Бо јић не са мо ре пре зен та тив
ни ли ри чар срп ске мо дер не, не го и да овим де лом опу са на го ве шта ва 
до ла зак аван гра де, по ка зу ју ћи у по је ди ним иде ја ма и сли ка ма бли скост 
Ми ло шу Цр њан ском и Раст ку Пе тро ви ћу. Овом кон тек сту при па да и, 
та ко ђе, у со не ту ис пе ва на, Бо ји ће ва „Хим на”, пе сма ко ја се мо же са гле
да ти на ли ни ји Дис –Бо јић –Цр њан ски. Ко нач но, Де лић па жњу по све ћу
је и Бо ји ће вим дра ма ма у сти ху, до ка зу ју ћи да је пе сни ков драм ски 
че тр на е сте рац, лир ски де се те рац и два на е сте рац при ро дан и ра зу мљив 
пут Бо ји ће вог пе снич ког и књи жев ног раз во ја. 

Тре ћа, и за вр шна, це ли на књи ге по све ће на је од је ци ма нај бо ље Бо
ји ће ве пе сме, „Пла ва гроб ни ца”, у мо дер ној срп ској по е зи ји. У „Пла вој 
гроб ни ци” Бо јић је згу снуо тра гич но и исто риј ско ис ку ство прог на ног 
на ро да и ње го ве вој ске и про ши рио до жи вљај отаџ би не до не слу ће них 
раз ме ра. По том ду бо ком, сло же ном и ин тен зив ном осе ћа њу исто ри је, 
као и осе ћа њу и раз у ме ва њу Ви зан ти је као ду хов ног за ви ча ја, Ми лу тин 
Бо јић је ве о ма бли зак Ива ну В. Ла ли ћу. За то се нај пре ми ну ци о зно ана
ли зи ра ју ве зе Бо ји ће ве и Ла ли ће ве „Пла ве гроб ни це”. Де лић то ви ди као 
ди ја лог дво ји це срп ских пе сни ка с по чет ка и с кра ја ве ка, из два ју пре
лом них тре ну та ка на ци о нал не, али и свет ске исто ри је. Ла лић је сво ју 
пе сму „скро јио” пре ма Бо ји ће вој, мо гло би се чак ре ћи да је Ла ли ће ва 
пе сма „рит мич ки ци тат” Бо ји ће ве. Обе има ју по че тр на ест стро фа, од че га 
су че ти ри (пр ва, ше ста, де се та и че тр на е ста) у зна ку псе у до хек са ме тра, 
а оста лих де сет је ис пе ва но у си ме трич ним два на е стер ци ма, алек сан
дрин ци ма – у јед ном од оми ље них сти хо ва срп ске мо дер не. Де ли ће ве 
ана ли зе ука зу ју да су Бо ји ће ви алек сан дрин ци пра вил ни ји, те да је Ла
ли ће ва „Пла ва гроб ни ца” у исти мах и про тив пе сма Бо ји ће вој истин ској 
хим ни и опе лу. Ме ђу тим, Ла ли ће ва пе сма је опе ло исто ри ји. Де лић се 
де таљ но за др жа ва и на Ла ли ће вом есе ју о Бо ји ћу ко ји до дат но осве тља ва 
од нос две ве ли ке пе сме. По себ но по гла вље по све ће но је по е ми „Сер биа” 
Ми ло ша Цр њан ског и ње ним од но сом пре ма Бо ји ће вим сти хо ви ма. За 
Цр њан ског је бо ра вак на Кр фу дво стру ко огле да ње у та ла си ма мо ра
гроб ни це. То је и су о ча ва ње не са мо са исто ри јом не го и са соп стве ном 
про шло шћу, са де тињ ством, мла до шћу и ра том. То је, ис ти че Де лић, већ 
та да пе сни ко во сво ђе ње ра чу на и жи вот ног би лан са, па се „Сер биа” пре
тва ра у дво стру ки ла мент – ла мент над пе сни ком и ла мент над Сер би ом. 
„Сер биа” је та ко ве ћи и не у те шни ји ла мент од „Ла мен та над Бе о гра дом”, 
јер Бе о град у за вр шној по е ми Цр њан ског бли ста као оли че ње нај ви ших 
вред но сти су прот ста вље них ни шта ви лу. Ла мент над Пла вом гроб ни цом, 
над по то пље ном и не са хра ње ном вој ском, по ста је и ла мент над Сер би ом, 
и над са мим со бом, над сво јом про шло шћу, бу дућ но шћу и суд би ном. 
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Бо ји ће ва „Пла ва гроб ни ца” је култ на пе сма срп ско га пе сни штва и 
пе снич ког пам ће ња. Не са мо да се одр жа ла це ло сто ле ће и по твр ди ла се 
сво јим тра ја њем већ је иза зва ла и при зва ла цео низ срп ских пе сни ка 
раз лич них ге не ра ци ја и сен зи би ли те та. Ме ђу њи ма су не ки од нај ве ћих 
(Ми лош Цр њан ски, Иван В. Ла лић, Ми ло сав Те шић) ко ји су по во дом 
Бо ји ће ве пе сме про пе ва ли о Пр вом свет ском ра ту и ве ли ком на ци о нал
ном стра да њу. Жр тве на Ви ду и у Пла вој гроб ни ци не сум њи во су део 
срп ског тра гич ног уде са, али њи хо во му че ни штво и стра да ња ни су 
бе сми сле ни – ни исто риј ски, ни ме та фи зич ки, ни те о ло шки. Те жр тве, 
на дах ну то ве ли Јо ван Де лић

зра че са Бо жи је ла ђе и одр жа ва ју на шу ве зу са исто ри јом, и са Не
бе ском по штом. Не мо ра се сми сао тра жи ти ни на ла зи ти са мо у исто риј
ском оп ти ми зму или по ли тич ком књи го вод ству. И тра ге ди ја мо же има ти, 
и има, свој ду бо ки и ду бо ко оба ве зу ју ћи трај ни сми сао. 

Дра го це на су Де ли ће ва ту ма че ња ко ја по ка зу ју да је Ми лу тин Бо
јић ве ли ки ан ти ци па тор оно га што ће у срп ској по е зи ји до ћи тек на кон 
пе сни ко ве пре ра не смр ти. То не дво сми сле но го во ри о вред но сти ње го
ве по е зи је и о ње ној „про дук тив но сти” и усме ре но сти ка бу дућ но сти. 
По по е зи ји стра сти, ди на ми за ци ји про сто ра и сна жној енер ги ји, он је 
на го ве стио ли ри ку Раст ка Пе тро ви ћа и Оска ра Да ви ча. По те ма ти за ци
ји исто ри је, по од но су пре ма Би бли ји, на ро чи то по дис крет ном уво ђе њу 
би блиј ских ми то ва у под текст сво је доц ни је по е зи је, по од но су пре ма 
Ви зан ти ји и спо ју пе сме и мо ли тве, Бо јић је ве ли ки прет ход ник Ива на 
В. Ла ли ћа као и Ми ло са ва Те ши ћа. Пе смом „Је зе ра” дао је из у зе тан при
лог на шој љу бав ној ли ри ци, а две „Је се ње шет ње”, с осе ћа њем уса мље
но сти и ин тен зив ним до жи вља јем при ро де и с мол ским ме лан хо лич ним 
то ном, ан ти ци пи ра ју по е зи ју Сте ва на Ра ич ко ви ћа. Сво јом па три от ском 
по е зи јом, од но сно по е зи јом с рат ном те ма ти ком, Бо јић је до се гао не про
ла зне умет нич ке вред но сти, „док год ри је чи отаџ би на и на род бу ду 
има ле сми сла”, ис ти че Де лић. 

На уч на мо но гра фи ја Јо ва на Де ли ћа убе дљи во до ка зу је да је Ми
лу тин Бо јић и по сле сто го ди на „жив пе сник” чи ји по е тич ки да ма ри 
пул си ра ју у но ви јој срп ској по е зи ји, и да ље об у зе тој тра гич ним и ве ли
чан стве ним по тре сом ве ко ва. 

Проф. др Пре драг ПЕ ТРО ВИЋ 
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
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ју жно сло вен ским књи жев но сти ма
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